

大力弘扬新时代浙商精神 推动民营经济新发展新飞跃

中共浙江省委副书记 车俊

在决胜全面建成小康社会、夺取中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大进程中，浙江作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地，要做学习宣传贯彻党的十九大精神的排头兵，做新时代新发展的排头兵，干在实处、走在前列、勇立潮头，谱写好实现“两个一百年”奋斗目标的浙江新篇章。

民营经济是我省的金字招牌，是浙江最大的特色和优势。民营经济兴则浙江兴，民营经济强则浙江强，民营经济对浙江发展功不可没、无可替代。无论是昨天、今天还是明天，浙江要实现新的发展目标，都需要民营经济的新发展来支撑。浙商是当今中国最著名、最活跃的企业家群体，作为浙江的民营企业家，如何展现新风貌、肩负新使命、迈上新征程，以更大的担当和更大的作为，作出新的更大贡献，是摆在我们面前的历史性课题。广大民营企业家要深入学习贯彻党的十九大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，大力弘扬新时代浙商精神，推动民营经济新发展新飞跃。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想引领新发展新飞跃

党的十九大高举中国特色社会主义伟大旗帜，描绘了决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的宏伟蓝图，对党和国家事业的发展作出了新的全面部署。广

大民营企业要与国家同呼吸、共命运,清醒观察国际大势和经济社会发展大势,主动融入新时代中国特色社会主义事业的新征程,主动适应中国特色社会主义新时代的新要求,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻新发展理念,树立新的全局观资源观生态观,扎根浙江、放眼全球,开拓创新、克难攻坚,全面推进腾笼换鸟、凤凰涅槃,以新风貌新作为推动新发展、实现新飞跃。

在创新驱动上实现新飞跃。创新是抢占发展先机、赢得竞争主动的根本出路。广大民营企业要积极实施创新驱动发展战略,不断提升创新能力和水平。要继续大力推进制度创新,按照现代企业制度的要求,实施以企业上市和并购重组为核心的“凤凰行动”,加快企业股份制改造,不断提升管理水平和运营效率。要加快科技创新,瞄准世界科技前沿,瞄准国际标准,瞄准先进适用技术,对标“中国制造2025”,加快技术创新、产品创新,推动互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合,全力打开科技向生产转化的通道。要加快营销模式创新,线上与线下融合,服务与制造融合,抢占更大市场份额,满足品质消费需求,带动制造业转型升级。创新关键要靠人。要重视人,重视人的思想工作,重视企业文化,特别是要重视企业党建。要围绕经营抓党建,抓好党建促发展,充分发挥党组织在民营企业中的战斗堡垒作用。要加强企业人才队伍建设,大力培养引进创新人才和创新团队,既要物质待遇留住人才,更

要以事业、以文化凝聚人才,为企业创新发展提供强大智力支撑。

在产业升级上实现新飞跃。只有夕阳的产品、企业,没有夕阳的产业。传统产业与新兴产业之间没有十分明确的界限,关键是看产品好不好、技术强不强、附加值高不高,看企业核心竞争力怎么样。要牢牢抓住实体经济这个根基,按照深化供给侧结构性改革的要求,在坚守实业、突出主业的同时,加快产业创新和升级。以信息化、智能化为主攻方向,注重制造服务化、低碳化发展,加快产业创新综合体建设,加快传统产业改造提升,推动价值链向中高端迈进。有条件的企业,要积极进入信息经济、高端装备、航空制造等新兴产业,发展新经济新业态,增添发展新动能。

在质量效益上实现新飞跃。质量是企业生命线。要把提高供给质量作为主攻方向,坚持质量第一、效益优先,推动发展质量变革、效率变革、动力变革。要瞄准国际标准提高质量水平,扎实推进标准化建设、品牌建设,打响“品字标浙江制造”品牌。要以质量求生存、以效益求发展,生产更多高品质产品,既提升产品附加值和竞争力,又更好满足人民日益增长的美好生活需要。

在全面开放上实现新飞跃。开放带来进步,封闭必然落后。要坚持立足浙江发展浙江、跳出浙江发展浙江,以更加开放的思维、眼界和胸怀,加强创新能力开放合作。要不断提高统筹“两个市场、两种资源”的能力,积极开拓国内外市场,大力引进国外先进技

术、管理、人才,推动形成开放发展、市场竞争的新优势。有条件的企业,要积极“走出去”,参与“一带一路”建设,开展全球资源整合配置,推进产业链全球布局,努力发展成为跨国公司。开放是双向的,应该有进有出、有来有往。在走出去整合全球高端资源的同时,也要引进资金和高端技术、先进模式。

在共享发展上实现新飞跃。企业从诞生那一刻起,就肩负着社会责任。企业越发展,承担的社会责任也越大。近年来,越来越多民营企业除了履行增加就业、创造产品的社会责任外,还积极响应浙商回归,参与“五水共治”,回报家乡发展,展现了兴业报国的社会责任和奉献精神,实现了企业壮大、地方增收、百姓得益、贡献全国的多赢发展。希望广大民营企业进一步增强大局意识,增强社会责任感,主动服务国家战略,努力寻求企业发展和社会责任的最大公约数,画出社会价值最大同心圆。

大力弘扬新时代浙商精神

新时代与每个人、每个浙商、每个企业家都有关。新时代呼唤新时代浙商精神。浙商精神既包括优秀企业家的共性元素,也蕴含着浙江地域、浙商群体的独特基因。新时代浙商精神,必须传承好发扬好浙商优良传统,特别是老一代优秀企业家精神。要挖掘好总结好宣传好鲁冠球、冯根生、沈爱琴等优秀企业家代表的先进事迹和精神品格。尤其是浙商正处在更新换代

的时候,年轻一代民营企业家,要进一步增强国家使命感和民族自豪感,牢固树立崇高的理想信念,主动践行社会主义核心价值观,继承和发扬好老一辈优秀企业家精神,努力做到政治上自信、发展上自强、守法上自觉。新时代浙商精神,还必须与时俱进跟上时代步伐、引领时代风尚,充分体现新发展理念的更高要求,达到继承性、创新性、引领性的有机统一。说到底,就是要明确浙商究竟以什么样的精神状态和奋斗姿态,在新时代中国特色社会主义建设中继续走在前列、勇立潮头。今天,我们非常需要对新时代浙商精神新概括和提炼,以引领民营经济新发展新飞跃。

弘扬坚忍不拔的创业精神。这是浙商根本性的精神。每个成功的创业者,几乎都有一段艰辛的创业史走到今天,靠的就是坚忍不拔的创业精神。这是浙江人、浙商最宝贵的优良传统。坚忍不拔的创业精神,就是要有一股逢山开路、遇水架桥的闯劲,有一股滴水穿石、绳锯木断的韧劲,有一股锲而不舍、百折不挠的干劲。在艰难困苦的时候要坚定信心、迎接挑战、奋发图强,在经营成功的时候要居安思危、不忘初心、谦虚谨慎。要树立不进则退、慢进也是退的意识,始终保持创业者的姿态,始终充满创业激情,始终坚持发展不停步,不断爬坡过坎、开创新业、再上台阶。

弘扬敢为人先的创新精神。一直以来,浙商敢闯敢试、敢为人先,具有强烈的创新意识,在改革开放中领

全国风气之先。浙商要把创新放到更加突出的位置,牢固树立抓创新就是抓发展、谋创新就是谋未来的意识,把创新贯穿始终,让创新蔚然成风。技术创新、产品创新、服务创新都有风险,充满着不确定性,需要企业家有直面荆棘的无畏勇气、有敢闯敢试的胆识魄力、有善于创新的本领能力。树立科学思维,增强创新自信,充分激发创新活力和创造潜能,思想上不怕失败、勇于打拼、敢于胜利,行动上快人一拍、先人一步、胜人一筹,方式上勇于原始创新、善于集成创新和消化吸收再创新。当然,创新也不是盲目的,要遵循规律、突出主业、防范风险。

弘扬兴业报国的担当精神。兴业报国是价值追求,敢于担当是优秀品质。浙商要强化责任担当,在肩负起自身发展重任的同时,还要富而思进、富而思源、富而思报,确立起更强的家国情怀,承担起更多的社会责任。要把个人富裕与全体劳动者的共同富裕结合起来,把企业自身的发展与国家的命运结合起来,致富不忘国家,致富不忘人民,更加关注民生、关注社会进步,不断探索回报社会的方式。要积极参与“一带一路”建设等国家重大战略实施,保持产业报国、创新强国的雄心壮志;积极参与大湾区大花园大通道等重大建设,投身浙江建设,反哺回馈家乡;积极参与美丽浙江建设,切实践行绿水青山就是金山银山的理念,大力推广节能降耗、清洁生产、绿色制造;积极参与光彩事业、公益慈善事业、精准扶贫

行动和支持国防建设等,奉献爱心,服务社会。要面向世界、拥抱未来,大胆创造新科技、新模式、新业态、新商业规则,用中国智慧造福全人类。

弘扬开放大气的合作精神。当今世界是全面开放、合作共赢的时代,更是一个多元的时代,面临着来自四面八方的机遇和挑战。世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展,不仅有产品与技术的碰撞和竞争,更有不同商业文明与战略文化的借鉴和博弈,市场之间、企业之间“你中有我、我中有你”成为常态。浙商要有更开阔的视野、更宏大的格局,胸怀天下、放眼全球,敞开怀抱、海纳百川,紧紧跟上全面开放步伐、跟上国际化潮流。要切实增强加强合作、互惠互利的共赢意识,进一步扩大朋友圈,编织好合作伙伴网,多元共生包容共进,更好发挥各自优势,不断创造出更多利益契合点和合作增长点,在整合资源中携手共进,在竞争合作中做强做优。要坚持走出去与引进来相结合,善于到世界市场的汪洋大海中去游泳,把世界多样性和市场差异性转化为我们的发展机遇,不断拓展新的发展空间。

弘扬诚信守法的法治精神。社会主义市场经济本质上是法治经济。诚信是最基本的道德规范,守法是最基本的行为底线,都是市场经济的通行证。浙商要把追求企业经济效益与实现社会效益结合起来,把追求经济利益与遵守现代市场经济法则结合起来,把遵循市场规律与发扬

社会主义道德结合起来,走敬业、诚信、守法的发展道路。要自觉依法合规经营,强化诚信意识,加强信用建设,倡导公平竞争,主动抵制逃税漏税等违法行为,努力构建和谐劳动关系,切实保障职工权益,在诚信守法方面作社会表率。特别是党员企业家要自觉做遵守党的各项纪律的模范。

弘扬追求卓越的奋斗精神。奋斗是一种积极进取的力量;永葆奋斗精神是优秀企业家、优秀浙商的特质。翻开历史长卷,事业的兴衰更迭,无不与精神懈怠、贪图安逸有关。新时代新征程,浙商要有更崇高的价值追求,有更远大的理想抱负,有做百年企业的梦想。决不能“小富即安”,必须富而思进、追求卓越。追求卓越是一种人生态度,艰苦奋斗是一种精神境界,不仅要自强不息,还要勤俭节约,保持健康向上的生活情趣。要牢固树立发展的责任感、使命感,并为之不懈奋斗,精益求精,尽善尽美,努力成为载入商业文明史册的企业家。要勤于学习、敏于求知,通过学习增加智慧、增强本领,不断提高把握大势、遵循规律的能力,不断增强经营决策的科学性、预见性,依靠学习走向未来。要不断开拓、拼搏奋进,争创一流企业、一流管理、一流产品、一流服务和一流文化,提供人无我有、人有我优、人优我特、人特我新的产品和服务。要强化以质取胜战略意识,加强全面质量管理,以工匠精神保证质量、效用和信誉,以品质品牌

成就百年老店和基业长青。

我们的企业家和浙商要继续秉持红船精神和浙江精神,弘扬新时代浙商精神,自觉投身到“两个高水平”建设的具体实践,勇当新时代中国特色社会主义的弄潮儿,争做新发展理念的实践者、转型升级的引领者、“义行天下”的践行者,切实肩负起富民强省、民族复兴的应有责任,共享发展成果和国家繁荣富强的伟大荣光。

全力为民营经济发展 创造更优环境

民营经济要实现新发展新飞跃,需要政府和企业一起共同努力。近年来,省委、省政府先后出台了企业减负降成本、构建新型政商关系等政策。全省各地各部门要以改革的思路、创新的办法、更优的服务,千方百计支持企业发展,进一步营造有利于创业创新的政务环境和社会环境。

努力打造审批事项最少、办事效率最高、投资环境最优、企业获得感最强的省份。要以“最多跑一次”改革为重点撬动各方面各领域改革,加快建设服务型政府。深化“放管服”改革,从企业最渴望解决、最难办的事情上突破,全力破解一窗受理、网上办理、“数据孤岛”等重点难点问题,真正实现一件事情“最多跑一次”,努力实现多数事情不要跑,让政府多跑路、干部多跑路、数据多跑路,群众和企业少跑路。重点在企业投资项目审批上率先取得突破,

着力构建“亲”“清”新型政商关系,营造风清气正的良好环境。各级领导干部要在坚守法纪底线的前提下,坦荡真诚地同民营企业企业家接触交往。要关心企业、关心企业家,和企业家多谈心、多交心。要积极作为、靠前服务,寓管理于服务之中,急企业家之所急,解企业家之所难。省委统战部、工商联、浙商总会等要进一步发挥作用,更好服务浙商、引领浙商、凝聚浙商。要进一步破除制约民营经济发展的障碍,放开市场准入,充分激发活力,鼓励民营企业和民间资本参与重点建设。要进一步完善政策体系,鼓励和支持民营企业转型升级、创新发展。要进一步减轻企业负担,让企业轻装上阵。

营造有利于企业健康发展的社会氛围。以完善和落实产权保护制度为重点,依法保护企业家合法权益。加强对产权保护的统筹协调,加快完善平等保护各类市场主体产权的长效体制机制。加大对知识产权的保护力度,完善查处知识产权侵权行为快速反应机制,提高侵犯知识产权违法成本。建立完善涉企收费、监督检查等清单制度,细化规范行政执法条件。要鼓励创新、宽容失败,主动讲好浙商故事,积极传递浙商声音,大力弘扬新时代浙商精神,深入宣传民营企业 and 企业家先进事迹,在全社会形成有利于民营经济和民营企业企业家茁壮成长的浓厚氛围。●

(摘自车俊同志在民营企业企业家座谈会上的讲话)